

**КУ РА «Управление социальной поддержки населения  
города Горно-Алтайска»**

**ПРОТОКОЛ  
заседания Попечительского совета**

24.12.2020 г.

№ 2

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

Члены Попечительского совета в количестве 6 человек.

**Ивашик Аксесий Сергеевич** – председатель местной общественной организации Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов г. Горно-Алтайска».

**Беликова Светлана Анатольевна**, руководитель клуба замещающих родителей «Дари тепло».

**Сазонова Вера Захаровна** – директор АУ РА "Центр оказания услуг в сфере социального обслуживания и занятости населения РА".

**Килин Анатолий Валерьевич** – член Горно-Алтайской городской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов».

**Красавина Екатерина Николаевна** - член Президиума местной общественной организации Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов г. Горно-Алтайска».

**Быкова Евгения Николаевна** – заместитель директора по воспитательной работе БОУ РА « Горно-Алтайский педагогический колледж».

**Повестка заседания:**

**1.** Система долговременного ухода. Участие КУРА «Управление социальной поддержки населения г. Горно-Алтайска» в реализации данного проекта.

**Докладчик:** Поцелуева Т.Р., заведующий отделение по работе с пожилыми гражданами КУ РА «Управление социальной поддержки населения г. Горно-Алтайска».

**2.** Выявление нуждаемости жителей города Горно-Алтайска в социальных услугах КУРА «УСПН г.:

-в предоставлении социальных услуг на дому и в полустационарной форме социального обслуживания;

-в оказании адресной помощи нуждающимся гражданам.

-в раннем выявлении и профилактики социального неблагополучия среди семей и жителей города. Участие членов Попечительского совета в мониторинге.

**Докладчик:** Губенкина Л.С. заместитель директора КУ РА «Управление социальной поддержки населения г. Горно-Алтайска».

**Содокладчик:** Ивашик А.С., председатель Попечительского совета

**3.** Организация мероприятий для детей, опекунов (попечителей) и приемных родителей, направленных на сохранение детско-родительских отношений.

**Докладчик:** Климкина Ю.А., заведующий отделением опеки и попечительства КУ РА «Управление социальной поддержки населения г. Горно-Алтайска».

**ПО ПЕРВОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ:**

**Поцелуеву Татьяну Робертовну**, заведующего отделением по работе с пожилыми гражданами КУРА «УСПН г. Горно-Алтайска», которая рассказала о системе долго-

временного ухода и об участии КУРА «УСПН г. Горно-Алтайска» в реализации данного проекта.

Татьяна Робертовна пояснила, что система долговременного ухода - это такая система, при которой каждый пожилой человек или человек, который из-за болезни или травмы зависит от посторонней помощи, гарантированно получает максимально возможное при его ограничениях жизнедеятельности качество жизни, автономность, право выбора и возможность самореализации. Далее она рассказала о целях и задачах системы долговременного ухода и что она в себя

**Цель** внедрения системы долговременного ухода – обеспечить гражданина, нуждающегося в посторонней помощи (уходе), пакетом услуг в рамках системы долговременного ухода, с учётом его индивидуальных потребностей, структуры и степени ограничений жизнедеятельности, состояния здоровья, психофизических особенностей, предпочтений, реабилитационного потенциала и иных имеющихся ресурсов, предоставив ему право выбора формы социального обслуживания (на дому, в полустанционарной форме социального обслуживания, стационарной форме социального обслуживания или их сочетании), технологии социального обслуживания или сочетания данных форм и технологий одновременно.

**Задачи** по внедрению системы долговременного ухода:

- 1) совершенствование порядка выявления граждан, нуждающихся в посторонней помощи (уходе), и включения данных граждан в систему долговременного ухода;
- 2) расширение перечня социальных услуг по видам социальных услуг и разработка стандартов социальных услуг, предоставляемых в рамках системы долговременного ухода;
- 3) развитие и внедрение технологий социального обслуживания, используемых в системе долговременного ухода;
- 4) обеспечение мер поддержки лиц, осуществляющих на основе родственных, соседских или дружеских связей уход за гражданами, нуждающимися в посторонней помощи (уходе);
- 5) развитие инфраструктуры организаций, в том числе негосударственных, обеспечивающих оказание ухода гражданам, нуждающимся в посторонней помощи (уходе);
- 6) организация межведомственного взаимодействия в рамках системы долговременного ухода, включая отработку механизмов обеспечения согласованности деятельности уполномоченных органов, организаций и работников;
- 7) обеспечение информационной поддержки внедрения системы долговременного ухода и технологий социального обслуживания, используемых в системе долговременного ухода.

Она может включать себя:

- медицинскую помощь
- помочь в реабилитации, если она возможна

- необходимые лекарства, средства гигиены, подходящие технические средства, такие как коляска, специальная кровать, ходунки и т.д.
- помочь в быту, например, в уборке или приготовлении еды
- необходимый уход и помочь в соблюдении гигиены
- возможности социализации, поддержания социальных связей, образования, профессиональной реализации, занятости, полноценного отдыха и досуга
- возможность оставаться дома, а не переезжать в интернат, а если переезжать — то по желанию, а не по необходимости.

Татьяна Робертовна отметила, что Республика Алтай не вошла в пилотные регионы и самостоятельно начала внедрять Систему долговременного ухода.

Далее Татьяна Робертовна объяснила, почему это важно:

«В 2017 году из 146,9 млн. человек каждый четвертый (37,4 млн. человек) находился в возрасте старше трудоспособного. По данным демографического прогноза Росстата, доля граждан старше трудоспособного возраста в России увеличится к 2025 году до 27,7% и составит 40,5 млн. человек.

Достойное качество жизни для пожилого человека или человека с ограничениями жизнедеятельности не должно зависеть от его материального и семейного положения, социального статуса, наличия в регионе благотворительной организации или волонтеров-активистов. А уход за пожилыми или тяжелобольными людьми не должен вырывать из социальной жизни их близких. Возможность поддерживать хорошее самочувствие и адекватную активность должна быть гарантирована на профессиональном и системном уровне.

Пилотный проект по внедрению СДУ, рассчитанный на 3 года (2018-2021 гг.) позволит отработать на практике и адаптировать методику. Внедрение СДУ по всей России в дальнейшем сделает всестороннюю поддержку доступной и гарантированной каждому пожилому человеку или человеку со стойкими ограничениями жизнедеятельности. Эта система уже предусмотрена к реализации в федеральной программе «Старшее поколение» в рамках национального проекта «Демография». Система (СДУ) предусматривает мероприятия, включающие сбалансированное социальное обслуживание и медицинскую помощь на дому, в полустанционарной и стационарной форме с привлечением патронажной службы и сиделок, а также поддержку семейного ухода. Например, в числе мер системы по уходу предполагается поэтапное создание патронажной службы. В 2020 году система должна охватить не менее 18 регионов, к 2021-му – не менее 24, а с 2022-го – распространиться по всей стране. На эти пилотные проекты (то есть на проведение эксперимента, изучение этой инициативы) уже выделяются большие средства из федерального бюджета. Например, в 2020 году на проведение эксперимента из средств нацпроекта «Демография» выделено 1,9 млрд. рублей. В медицинской части проекта в июле в 18 регионах страны должны были стартовать пилотные проекты по загрузке частных клиник медико-социальным патронажем пожилых людей. В частности в таких регионах как Мордовия, Татарстан, Алтайский край, Ставропольском край, Воронеж-

ская, Кемеровская, Костромская, Новосибирская, Тамбовская, Новгородская, Волгоградская, Ростовская и Тульская области, г. Москва. Если кратко, то предполагается, что государство платит деньги медицинским клиникам, медики которых не реже одного раза в неделю посещают пожилых людей и инвалидов на дому с целью контроля состояния их здоровья и проведения необходимых процедур.

**КУРА «УСПН ГА»** подключилось к внедрению СДУ с ноября 2019г., после прохождения первого обучающего курса, проведенного специалистами фонда «Старость в радость» в г. Барнауле. С января 2020г. проведен первый этап по определению индивидуальной потребности гражданина в посторонней помощи (Типизация). Заполнены личные карточки - опросники, позволяющие провести оценку психического статуса, функциональной самостоятельности, когнитивных способностей граждан, являющиеся получателями социальных услуг на дому.

Результатом определения индивидуальной потребности гражданина в посторонней помощи, явилось установление гражданину пакета услуг и оптимальные условия их предоставления включающих:

- 1) периодичность (частоту) ухода – периодическая нуждаемость в посторонней помощи (уходе), регулярная нуждаемость в посторонней помощи (уходе), ежедневная нуждаемость в посторонней помощи (уходе), постоянная (круглосуточная) нуждаемость в посторонней помощи (уходе);
- 2) характер ухода – замещающие услуги (делают за человека) или ассистирующие услуги (помогают делать человеку: от напоминаний, планирования до физической помощи в совершении действия), или их сочетание;
- 3) интенсивность ухода – количество посещений от одного раза в неделю до нескольких раз в день;
- 4) продолжительность ухода – количество часов в неделю и в день;
- 5) часы предоставления ухода – в дневное время, в ночное время;
- 6) необходимость присмотра – для тех, кого небезопасно оставлять одного;
- 7) необходимость сопровождения – для тех, кто нуждается в посторонней помощи.

Исходя из параметров нуждаемости в социальном обслуживании в рамках системы долговременного ухода, гражданам социального обслуживания на дому были определены «группы ухода»: от 0 до 5. На основании определения «группы ухода», каждому гражданину, нуждающемуся в посторонней помощи (уходе), подобран пакет услуг в рамках системы долговременного ухода, и оптимальных условий их предоставления. Кроме этого специалисты КУРА «УСПН ГА» приняли участие в разработке нового перечня социальных услуг и стандартов социальных услуг, предоставляемых в рамках системы долговременного ухода.

Для организации межведомственного взаимодействия, в сентябре 2020г. заключены договоры с медицинскими учреждениями БУЗ РА Республиканская больница и Психоневрологический диспансер.

**РЕШИЛИ:**

1. Информацию принять к сведению.
2. Продолжить работу по улучшению качества социального обслуживания.

«За»- проголосовали 6 чел.      «против»- нет

#### ПО ВТОРОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ:

**Губенкину Ларису Сергеевну**, заместителя директора КУРА «УСПН г. Горно-Алтайска», которая рассказала, что в течение 2020 года в отделениях социального обслуживания проводили мониторинг нуждаемости жителей г. Горно-Алтайска в социальных услугах.

В мониторинге приняли участие более 500 человек. Это и пожилые граждане (УВОВ, труженики тыла, вдовы), инвалиды в возрасте от 18 до 50 лет, семьи с детьми. Было разработано 2 вида опросных листов для нуждающихся в надомной форме социального обслуживания и для нуждающихся в полустационарной форме социального обслуживания. Согласно итогам мониторинга 75 % респондентов не нуждаются в социальном обслуживании, 13 % в настоящее время не нуждаются в социальных услугах, но в дальнейшем хотели бы их получать. 12 % опрошенных хотели бы стать получателями социальных услуг (из них 4 % в надомной форме обслуживания, 8 % в полустационарной форме социального обслуживания).

Далее Губенкина Л.С. рассказала о раннем выявлении и профилактике социального неблагополучия среди семей и жителей города, о методах и принципах работы с данной категорией граждан, а также об оказании адресной помощи. Лариса Сергеевна привела примеры раннего выявления семейного неблагополучия и рассказала об оказанной семье помощи по выходу из сложившейся ситуации. Также она сообщила, что в течение 2020г. года было выявлено более 40 семей на ранней стадии семейного неблагополучия и около 30 граждан, которым была оказана социальную помощь и социальное сопровождение.

**Быкова Е. Н.:** Скажите, сколько человек было принято на надомное социальное обслуживание согласно результатом мониторинга?

**Губенкина Л.С.:** По результатам мониторинга 20 человек стали получателями социальных услуг на дому. 40 человек хотели бы получать социальные услуги в полустационарной форме.

**Ивашкин А.С.:** Какие услуги в полустационарной форме наиболее популярны?

**Губенкина Л.С.:** Наибольшей популярностью среди получателей социальных услуг в полустационарной форме пользуются социально-педагогические услуги (организация досуга) и социально-психологические.

Далее **Ивашкин Алексей Сергеевич** сообщил, что члены попечительского совета уже не первый год принимают участие в работе управления в данном направлении. В начале 2020 года оказывали содействие в проведении мониторинга среди получателей социальных услуг пожилого возраста. Было выявлено 4 человека, которые в дальнейшем поставлены на надомное социальное обслуживание. 6 человек стали получателями социальных услуг в полустационарной форме. Также членами попечительского совета было выявлено 2 семьи на ранней стадии семейного неблагополучия и в дальнейшем взяты на контроль специалистами отделения по работе с семьей и детьми.

**РЕШИЛИ:**

1. Информацию принять к сведению.
2. Продолжить работу в данном направлении.  
«За»- проголосовали 6 чел. «против»- нет

**ПО ТРЕТЬЕМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ:**

**Климкину Юлию Алексеевну**, заведующего отделением по опеки и попечительству, которая рассказала об организации мероприятий для детей, опекунов (попечителей) и приемных родителей, направленных на сохранение детско-родительских отношений.

Юлия Алексеевна сообщила, что проведение социально значимых мероприятий, направленных на профилактику социального сиротства, укрепление семейных ценностей» одно из важных направлений в работе отделения опеки и попечительства. В 2020 году были проведены следующие мероприятия:

- онлайн-конкурс рисунков «Мое счастливое детство» в рамках празднования Дня защиты детей. Приняли участие 19 детей.

- мероприятие «Семья - единство помыслов» в рамках празднования Дня семьи, любви и верности. Приняли участие 7 семей.

- онлайн-конкурс рисунков «Портрет моей мамы» в рамках празднования Дня матери. Приняли участие 19 детей.

- в рамках празднования Международного дня семьи на сайте Управления размещена статья **«Семья – самое важное в жизни человека»**, направленная на формирование крепких семейных устоев и укрепление института семьи.

На 2020 год было запланировано проведение форума замещающих семей. В 2020 году данная программа не реализовалась в связи с введением на территории Республики Алтай режима «Повышенная готовность» согласно Распоряжению Правительства Республики Алтай "О введении режима "Повышенная готовность" и мерах по противодействию распространению новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) на территории Республики Алтай" от 18 марта 2020 года № 144-р г. Горно-Алтайск.

Управление приняло участие в республиканской акции «информирование о телефоне доверия - шаг к безопасности ребенка» в рамках Международного дня детского телефона доверия проведена акция «Ты не один», в ходе подомового обхода семей и несовершеннолетних были вручены памятки по функционированию телефона доверия. На сайте Управления размещен интернет-баннер о деятельности детского телефона доверия.

Также продолжил свою работу клуб замещающих родителей «Дари тепло», но из-за пандемии в очной форме проведено только 1 заседание. Вопросы решали дистанционно в онлайн режиме.

Специалистами отделения опеки и попечительства проводится информирование граждан о формах семейного устройства детей и дополнительных гарантиях замещающим семьям, реализуемых на территории Республики Алтай на сайте Управления, опубликованием статей на тему: «Ищу семью» в газету «Вестник Горно-

Алтайска», в ходе личного приема граждан желающих принять на воспитание в семью детей.

- организован просмотр видеороликов о ненасильственном воспитании и доверительном отношении с детьми «Оковы», «Кошка», «Тарелки», «Рыбка», «Рисунок», «Пощечина», «Ваши дети любят Вас»;
- на сайте Управления размещен интернет-баннер, информирующий о проекте «Дом под зонтом», направленный на продвижение ценностей ненасильственного воспитания и доверительных отношений родителей с детьми.

РЕШИЛИ:

1. Информацию принять к сведению.
2. Членам попечительского совета продолжить совместную работу со специалистами отделения опеки и попечительства КУРА «УСПН г. Горно-Алтайска» в данном направлении.

"За" проголосовали – 6 чел. "против" – нет.

ПО ЧЕТВЕРТОМУ ВОПРОСУ СЛУШАЛИ: Ивашкина Алексея Сергеевича, председателя Попечительского совета, который рассказал о планах на 2021год.

РЕШИЛИ:

1. Утвердить план заседаний Попечительского совета КУРА «УСПН г. Горно-Алтайска» на 2021 год (Приложение №1)

"За" проголосовали – 6 чел. "против" – нет.

Председатель

А.С.Ивашкин